

浅析京万红治疗皮肤损伤临床应用

郝龙卉

山东中医药大学 山东济南

【摘要】皮肤损伤是一种在日常生活中常见疾病，随着中药的逐步发展和人们生活水平质量的提高，人们对京万红软膏的使用范围越来越广泛。该软膏处方多以中药成分为主，具有解毒排脓、去腐生肌等治疗皮肤创伤之功效。本文基于现在的社会背景及京万红软膏的发展意义和临床应用展开论述。

【关键词】京万红软膏；皮肤创伤；临床应用；综述

【收稿日期】2022 年 11 月 10 日 **【出刊日期】**2022 年 12 月 13 日 **【DOI】**10.12208/j.ircm.20220076

Clinical Application of Jingwanhong in Treating Skin Injury

Longhui Hao

Shandong University of Traditional Chinese Medicine, Jinan, Shandong

【Abstract】 Skin injury is a common disease in daily life. With the gradual development of traditional Chinese medicine and the improvement of people's living standards, Jingwanhong ointment is used more and more widely. The ointment is mainly composed of traditional Chinese medicine ingredients, and has the efficacy of detoxification, purulent discharge, decay and muscle regeneration to treat skin trauma. This article is based on the current social background and the development significance and clinical application of Jingwanhong ointment.

【Keywords】 Jingwanhong ointment; Skin trauma; Clinical application; overview

1 研究背景

皮肤创伤在临床治疗中是一种比较常见的皮肤疾病，目前在我国开展的各项临床实验中主要都是以化学药物的方法进行治疗，但皮肤损伤后期实际的愈合过程往往达不到预期效果，所以术后或创伤后如何用药以促进皮肤创伤愈合，在现如今逐渐受到人们重视^[1]。

现如今不断有人在实验探究中得出中药对促进皮肤创伤愈合有明显优势的具体结论，京万红软膏因其组方独特，疗效确切，在消肿止痛、解毒杀菌、生肌止血的同时，还具有止痛消炎快、不易感染、创面愈合快、愈后不留疤痕等优势特点^[2]，这些特色疗效让其在治疗皮肤创伤的不同方面陆续展开应用。

2 浅析京万红软膏现有临床应用

近期，该药膏的实验探究和临床应用都有进一步的扩展和深入，治疗范围从单纯由磨损导致日常常见的浅表皮皮肤创伤，已经拓展到多种由其他疾病而引起的皮肤方面的并发症现象^[3]，例如化脓性

静脉炎、糖尿病足以及萎缩性鼻炎等具体相关病例。通过总结，此软膏可以有效治愈急性皮肤创面和慢性皮肤创面两种因愈合时间不同而进行分类的皮肤创伤。

2.1 治疗急性皮肤创面

急性创面是指切割伤和挫裂伤之类的小创面经过及时得当的处理会很快恢复，但如果处理不当，轻则留下疤痕，若发生感染扩散，可导致脓毒症等并发症，不但加重原发病而且将危及患者生命。

(1) 日常烧烫伤、晒伤

由于高温、致热源伤及人体皮肤所致的烧烫伤或者有较长时间阳光暴晒史而引起的晒伤都较为日常，其属于真皮损伤现象。皮肤损伤后创面局部及其周围皮肤会产生明显红肿，创面潮红且皮肤受损处温度较高，并伴随形成大小不一的水疱，水疱破裂后会融合成片状皮损同时会有淡黄色液体渗出^[4]，患者一般感觉创口剧烈疼痛，若处理不当还易使患者产生并发感染等症状。

京万红软膏在此类病例中应用广泛，其可以使

日常生活中烧烫伤以及阳光灼伤所引起的皮肤红斑、水肿明显减轻,缩短创面愈合时间,各项具体临床应用中患者的创面均无进一步损害。

(2) 疱疹、痤疮

疱疹和痤疮这种因病毒感染或者皮脂腺阻塞而引起的皮肤损伤也普遍存在。常红军^[5]在京万红软膏外用新用途的总结中得出,京万红软膏对该类创面的治疗效果显著。

京万红软膏里的中药成分一方面不仅能扼杀病毒,对此类皮肤疾病起到消炎的疗效;另一方面它还能对机体自身免疫进行调整^[6],增强人体免疫组织的稳定性以及患者抗损伤的能力,从这一角度来看,它对促进皮肤创面愈合具备其本身特有的优势。

(3) 痔疮

无论是外痔患者因外界触碰导致的皮肤破损,还是内痔患者因血管充血扩张引起内黏膜破损,临床数据显示使用京万红软膏作为治疗药物的实例不在少数,且治疗有效率100%。王柱亭^[7]做过京万红软膏对治疗痔疮疗效实验,总结出软膏中含有的大黄成分攻积导泻、泻热通便,对治疗痔疮患者属于对症下药,治疗效果显著。

2.2 治疗慢性皮肤创面

慢性创面是指体表皮肤或软组织的破溃,需要较长时间愈合,或不能自行愈合或愈合后又复发的创面。

(1) 糖尿病足

随着对其化学成分研究的深入,剂型及制备工艺的改进,京万红的新用途不断被挖掘,临床应用范围也不断扩大,其对治疗糖尿病足的价值尤其值得重视。据统计,我国12%~25%的糖尿病患者会出现足病,截肢率为非糖尿病患者的40倍以上,其致残率及截肢率都很高^[8]。

经探究,京万红软膏中含有的中药成分透过皮肤或粘膜对足病患者进行局部治疗,可缓解糖尿病足引起的皮肤创伤,降低溃疡腐烂发生率,减少因糖尿病足引起的截肢患者占比,帮助患者恢复人体皮肤的生理机能,提高创面愈合率。

(2) 褥疮及小儿尿布炎

有实验探究得出,病人褥疮或小儿尿布皮炎产生的主要原因是本就行动不便或无意识的患者排出大小便浸润的被褥未被及时更换,尿液中尿素被粪便中的细菌分解后生成氨,同时粪便中的酶类物质

也会直接对人体皮肤产生刺激,这两种原因导致患者皮肤产生炎症^[9]。

在实验研究中有结论表明,采用京万红软膏治疗组的治疗总有效率高达95.3%,其痊愈率比对照组高出60%以上^[10],各项指标均指出该药膏的临床实用价值。

(3) 化疗性伤口

热化疗推动了治疗恶性肿瘤的进程,而在化疗过程中常引起化疗性静脉炎这一常见并发症^[11]。化疗性静脉炎常因使用恶劣手段如辛热毒邪反复灼伤局部血管所致,在中医中多属于外科疮疡及恶脉的范畴^[12]。

王蕊^[13]在京万红烫伤膏治疗化疗性静脉炎的临床观察中提到,京万红烫伤膏能促使局部血管扩张,促进血液循环,加速创面愈合,降低化疗患者静脉炎的发病率,一定程度上减轻对静脉穿刺患者的医疗损害。

此外,京万红软膏联合其他药物对静脉炎进行辅助治疗时效果更加显著^[14]。因为此软膏本身含有的紫草和红花等成分就有解毒、生肌、去腐,促进外周血液循环,祛瘀止痛,促进毒素排泄及抗菌作用。有实验研究^[15],在另一药物金黄散中同样具有清热解毒、解瘀、消肿之功效的成分,二者同时使用效果更佳。在此之余,金黄散及京万红烫伤膏共同含有的大黄、黄柏等有效成分对革兰氏阴性、阳性菌均有抑制作用^[16],二药合用时疗效增加。应用金黄散和京万红烫伤膏共同治疗化疗性静脉炎在缓解患者病痛时间、治疗其局部炎症消退率等方面均比单独使用某一药物疗效更佳。

(4) 黏膜受损导致的皮肤损伤

皮肤粘膜被覆于身体表面,在口、鼻、肛门、尿道口、阴道口等处与体内管腔粘膜相移行,其反复磨损极易导致受损。譬如萎缩性鼻炎、宫颈糜烂、口腔溃疡等粘膜损伤类皮肤疾病,创面多在体腔部位,该类创面产生后使患者不好清理伤口。刘国应^[17]在总结京万红新用时明确指出,像治疗外阴炎、老年阴道炎等粘膜受损疾病时,患者多使用2个疗程左右即可痊愈。对于萎缩性鼻炎也有单独研究,李欣^[18]目的探究患者使用京万红软膏后的治疗效果,比较对照组和观察组的治疗效果和安全性。实验结果得出观察组患者的治疗起效时间以及治疗有效率都明显强于对照组。

3 对京万红治疗皮肤创伤的未来展望

3.1 浅析京万红软膏临床应用的意義和价值

在临床医学领域中已尝试了用皮肤移植、激光疗法以及外用抗生素等副作用较大的化学疗法来修复严重的皮肤创伤,但由于种种不可控因素导致利用现有方法在病人术后恢复中仍存在一些问题,比如会引起患者皮肤局部色素沉着、额外灼伤周围皮肤、局部留下瘢痕以及引起患者身体不适等副作用。现如今不断有人在实验探究中得出中药对促进皮肤创伤愈合有明显优势的具体结论,也有不少相关研究讨论中药对皮肤创伤愈合的药效学作用,例如为分析京万红软膏含有的中药成分对皮肤创伤愈合的实际疗效,不少实验室特此研究该药膏对表皮生长因子的促生情况和创面恢复状况,对治疗皮肤疾病后续发展产生了重大意义。

3.2 京万红软膏仍存在弊端

京万红软膏虽然组方独特,疗效确切,在消肿止痛、解毒杀菌、生肌止血的同时,还具有止痛消炎快、不易感染、创面愈合快、愈后不留疤痕等优势特点^[19],但因京万红软膏其中含有的中药成分过多,个别人群可能会对该软膏的某些成分有过敏等情况,在使用之后会出现一些皮肤过敏其他皮肤瘙痒等症;此外,中药治疗疾病时作用温和,会导致患者使用疗程增加,在一定程度上给患者生活造成了不便;还有,该软膏为涂抹型软膏,有些患者的皮肤创面不好接触,使得难以为其进行上药治疗,这一现象也是该软膏目前的一大弊端。

3.3 未来发展京万红软膏的启发

京万红软膏已被收录于《中国药典》2010年版第一增补本,同时对京万红软膏二次开发的进程也方兴未艾。张世川等人在相关文献中总结,京万红软膏的进一步发展如采用超临界萃取技术,低温提取京万红处方中的中低极性成分;为改善油膏剂黏腻性,将京万红油膏剂改进为凝胶剂;将京万红中冰片进行 β -环糊精包合,改善京万红凝胶的制剂稳定性和临床疗效等。

然而,经过70年的发展,我国创面治疗尽管在理论研究与临床实践中均取得了长足进步,但目前仍有许多问题有待解决,如烧伤引起的烧伤感染控制、脏器功能维护、创面修复、营养支持、瘢痕康复等使用京万红软膏治疗后最终效果差强人意。因此,建立健全皮肤创伤救治网络体系,变被动愈后

消除疤痕为主动完美修复皮肤创面等将是今后治疗皮肤创面的重要发展方向。此外,通过对京万红软膏的不同弊端进行分析,我认为还可以将该软膏将有效成分制成注射剂对患者难以接触部位进行内部注射,提高实际疗效。对于京万红软膏未来的临床应用我们一直抱有高度期待,希望在后续的不断探究中我们能够发现该软膏的其他治疗效果。

参考文献

- [1] 刘亚驹.表皮生长因子和京万红软膏对皮肤损伤的临床疗效研究[D].华南农业大学,2019.
- [2] 刘国应.京万红烫伤膏又有新贡献[J].开卷有益(求医问药),2006(01):30.
- [3] 王景文.京万红软膏治疗皮肤损伤的临床应用研究进展[J].药物评价研究,2014,37(04):375-380.
- [4] 李永福.京万红软膏治疗晒伤二例分析[J].实用心脑血管病杂志,2010,18
- [5] 常红军.京万红软膏的外治新用途[J].开卷有益(求医问药),2006(11):30.
- [6] 安大雪.(2015).皮肤针叩刺、拔罐配合京万红软膏外用治疗带状疱疹42例.内蒙古中医药(11),139+161.
- [7] 王柱亭.京万红软膏并鼻通软膏治疗肛裂和痔疮[J].铁道医学,1990(06):362.
- [8] 杨浩,何晓莉.京万红软膏治疗糖尿病足溃疡临床体会[J].实用中医药杂志,2022,38(05):855-856.
- [9] 段炳荣.湿润烧伤膏治疗小儿尿布皮炎的疗效探讨[J].青海医药杂志,2017,47(03):91-92.
- [10] 张忠萍.湿润烧伤膏治疗小儿尿布皮炎的疗效观察[J].中外女性健康研究,2016(08):224+227.
- [11] 胡红,周红,耿敬等.实验室动物化疗性静脉炎的防护研究进展[J].护理研究,2019(18):3170-3172.
- [12] 洪桂花.新癍片外敷预防氟尿嘧啶所致静脉炎的临床疗效观察[D].北京:北京中医药大学,2011.
- [13] 王蕊.京万红烫伤膏治疗化疗性静脉炎的临床观察[J].内蒙古民族大学学报,2012,18(02):55+196.
- [14] 张清颜,靳栋梁,暴宛英.京万红软膏联合地塞米松预防长春瑞滨化疗性静脉炎的临床观察[J].医学理论与实践,2005(02):

- [15] 王薇薇.金黄散加京万红烫伤膏治疗化疗性静脉炎的疗效观察[J].齐齐哈尔医学院学报,2009,30(19):2456.
- [16] 黄春江. 外敷中药制剂“黄金散”的临床应用研究[C]//中华中医药学会耳鼻喉科分会第二十五次学术年会暨世界中联耳鼻喉口腔专业委员会第十一次学术年会论文集.[出版者不详],2019:512.
- [17] 刘国应.京万红烫伤膏又有新贡献[J].开卷有益(求医问药), 2006(01):30.
- [18] 李欣."京万红软膏治疗萎缩性鼻炎 100 例临床疗效分析".中华中医药学会耳鼻喉科分会第二十五次学术年会暨世界中联耳鼻喉口腔专业委员会第十一次学术年会论文集.Ed. , 2019, 174-175.
- [19] 刘国应.京万红烫伤膏又有新贡献[J].开卷有益(求医问药), 2006(01):30.

版权声明: ©2022 作者与开放获取期刊研究中心(OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS